

# 高校机械制造专业中混合式教学的应用与实践

王乐苏

重庆工商大学机械工程学院, 重庆 400000

DOI: 10.61369/SDME.2025080043

**摘要 :** 随着信息技术的快速发展和教育理念的不断更新, 混合式教学作为一种新型教学模式, 逐渐在高校教学中得到广泛应用。本文以高校机械制造专业为研究对象, 探讨混合式教学在该领域的应用与实践, 从课前导学、课堂教学、考核评价和课后反思等方面提出了具体的实践策略, 以期为高校机械制造专业的教学改革提供参考, 为高校机械制造专业的教学创新提供了新的思路和方向。

**关键词 :** 混合式教学; 高校机械制造专业; 应用研究

## The Application and Practice of Blended Teaching in the Mechanical Manufacturing Major of Colleges and Universities

Wang Lesu

School of Mechanical Engineering, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400000

**Abstract :** With the rapid development of information technology and the continuous renewal of educational concepts, blended teaching, as a new teaching mode, has gradually been widely applied in college teaching. This paper takes the college mechanical manufacturing major as the research object, explores the application and practice of blended teaching in this field, and puts forward specific practical strategies from aspects such as pre-class guidance, classroom teaching, assessment and evaluation, and after-class reflection. It is expected to provide a reference for the teaching reform of college mechanical manufacturing major and offer new ideas and directions for the teaching innovation of college mechanical manufacturing major.

**Keywords :** blended teaching; college mechanical manufacturing major; application research

### 一、混合式教学在高校机械制造专业中的教学设计

#### (一) “翻转课堂”环节对应问题导向

翻转课堂作为一种创新的教学模式, 其核心在于将传统的“教师讲授、学生被动接受”的教学模式转变为“学生课前预习、课堂互动讨论”的主动学习模式<sup>[1]</sup>。在高校机械制造专业的教学中, 翻转课堂与问题导向学习(Problem-Based Learning, PBL)的结合, 能够有效激发学生的学习兴趣, 培养其独立思考和解决问题的能力<sup>[2]</sup>。在课前准备阶段, 教师需要根据课程内容和教学目标, 设计与实际生产或工程案例相关的问题, 这些问题应具有开放性和综合性, 能够引导学生从多角度思考, 同时涉及机械制造领域的核心知识点。例如, 在讲解“机械加工工艺”时, 教师可以设计一个问题:“如何优化某零件的加工工艺, 以提高生产效率并降低成本?”学生在课前需要通过查阅教材、观看微课视频、检索相关文献等方式, 了解加工工艺的基本原理、影响因素及优化方法。

#### (二) “分层双课堂”环节体现“运用”的技巧

在高校机械制造专业的混合式教学中, “分层双课堂”环节是通过将学生按照学习基础、兴趣和能力进行分层, 结合线下课堂教学和线上学习资源, 设计针对性的教学活动, 帮助学生在实

际运用中巩固知识、提升技能<sup>[3]</sup>。“分层双课堂”的设计基于学生的个体差异, 通过分层教学满足不同层次学生的学习需求。在教学过程中, 教师可以根据学生的分层情况, 设计不同难度的学习任务和实践项目。例如, 对于基础较弱的学生, 设计一些基础性的操作练习, 帮助其掌握基本技能; 而对于基础较好的学生, 则设计一些综合性的项目, 鼓励其探索更复杂的制造技术。在“分层双课堂”中, 教师还需要注重“运用”的技巧, 即通过实际操作和实践应用, 帮助学生将理论知识转化为实践能力。例如, 在机械制造专业的教学中, 教师可以结合具体的制造流程, 设计一些实践性强的学习任务, 如零件加工、装配调试等。通过这些任务, 学生能够在实际操作中理解理论知识的应用场景, 从而加深对知识的理解。此外, “分层双课堂”还注重学生的自主学习能力培养。通过线上学习资源的提供, 学生可以在课后自主学习, 进一步巩固课堂所学内容。同时, 教师还可以通过线上平台布置一些与实际应用相关的学习任务, 如案例分析、项目设计等, 帮助学生在自主学习中提升综合能力。通过这种线上线下结合的教学模式, 学生能够在自主学习中逐步提高自己的实践能力和创新能力<sup>[4]</sup>。

#### (三) “微课课堂”环节体现“示范”的作用

微课课堂是混合式教学中的重要组成部分, 其核心作用在于

基金项目: 2023年校级教育教学改革研究一般项目“新工科背景下‘以3D打印实训为驱动多种实训模块共融’的新型实训项目研究与探索”(2023037)。

通过短小精悍的教学视频，集中展示知识点的重难点，帮助学生在有限的时间内掌握关键内容<sup>[5]</sup>。首先，微课课堂能够通过直观的演示，将复杂的理论知识转化为具体的操作步骤。例如，在讲解机械加工工艺时，微课可以通过动态演示的方式，展示加工流程、刀具选择以及加工参数的设置等关键环节，帮助学生理解理论知识，为后续的实践操作奠定基础。其次，微课课堂的“示范”作用还体现在对专业技能的标准化展示上。机械制造专业涉及大量的实践操作，学生需要掌握规范的操作流程和标准的工艺要求。通过微课视频，教师可以将复杂的操作步骤分解为若干个标准化的环节，并通过清晰的演示，帮助学生掌握每个环节的具体要求和注意事项<sup>[6]</sup>。最后，微课课堂的“示范”作用还体现在对教学资源的高效利用上。通过录制微课视频，教师可以将优质教学资源反复利用，满足不同学生的学习需求。例如，对于学习进度较慢的学生，可以通过多次观看微课视频，反复学习关键知识点；而对于学习能力强的学生，则可以通过微课视频快速掌握基本内容，将更多时间用于深入学习和实践操作。

## 二、混合式教学在高校机械制造专业中的实践策略

### （一）课前导学

混合式教学在高校机械制造专业中的课前导学是教学过程的重要环节，旨在通过课前的引导和准备，帮助学生明确学习目标、掌握基础知识、培养自主学习能力，为课堂学习奠定良好的基础。在机械制造专业中，课前导学通常结合混合式教学的特点，采用多样化的学习资源和灵活的学习方式，以激发学生的学习兴趣和主动性<sup>[7]</sup>。首先，教师需要根据课程内容设计预习任务，明确学生要掌握的知识点和技能要求。例如，在机械制造专业中，课前导学可能包括对某一制造工艺或设备原理的初步了解，通过视频、PPT或电子教材等形式为学生提供学习资源。同时，教师还会设计一些预习问题，引导学生在预习过程中思考关键问题，例如“某工艺的核心步骤是什么？”或“某设备的结构特点有哪些？”这些问题能够帮助学生在预习过程中抓住重点，培养分析问题的能力。其次，课前导学还注重培养学生的自主学习能力。通过提供学习资源和任务要求，学生需要在课前完成一定的学习任务，例如完成预习报告、提交预习笔记或参与在线讨论。在实施过程中，课前导学通常借助学习平台（如超星泛雅、雨课堂等）进行。教师会通过平台发布预习任务、学习资源和任务要求，学生则需要在规定时间内完成相关任务。平台还支持在线测试或小测验，帮助学生检验预习效果，及时发现问题并进行调整。同时，教师可以通过平台了解学生的学习进度和预习情况，从而在课堂教学中更有针对性地进行讲解和补充<sup>[8]</sup>。

### （二）微课教学

在高校机械制造专业的教学中，微课教学的内容通常围绕课程的重点和难点展开。例如，在讲解机械制造工艺时，通过动态的三维动画和实际案例的演示，学生可以更直观地理解抽象的理论知识，从而提高学习效率。同时，微课教学还可以结合实验和实践环节，通过视频展示实验步骤、操作要点以及可能出现的问

题，帮助学生在实验前做好充分准备，减少课堂实验中的盲目性和错误率。此外，微课教学的另一个重要作用是促进学生的自主学习能力。通过微课视频，学生可以在课前自主学习，根据自己的学习进度和理解程度调整学习节奏。对于一些学习基础较弱的学生，微课视频可以反复观看，帮助他们逐步掌握知识点。在具体实施中，微课教学的内容设计需要紧密结合课程目标和学生的学习需求<sup>[9]</sup>。一是微课视频的内容要精炼，避免冗长的理论讲解，突出重点和难点。二是微课视频的形式要多样化，可以通过动画、实验视频、案例分析等多种形式呈现，以增强学生的视觉体验和学习兴趣。三是微课视频的时长也需要合理控制，一般在5到10分钟之间，确保学生能够在短时间内集中注意力完成学习任务。

### （三）课堂教学

在课堂教学中，教师应以学生为中心，通过多样化的教学方法激发学生的学习兴趣和主动性。例如，教师可以结合课前导学的内容，引导学生回顾和巩固已学知识，同时通过案例分析、问题讨论等方式，帮助学生深入理解复杂的机械制造原理和技术。在讲解过程中，教师可以借助多媒体技术，如三维动画、虚拟仿真等工具，将抽象的理论知识转化为直观的视觉呈现，从而提高学生的理解效率。更重要的是，在此过程中教师的角色不仅仅是知识的传授者，更是学习的引导者和促进者<sup>[10]</sup>。教师应通过提问、引导讨论等方式，激发学生的学习兴趣和思考能力，帮助学生构建知识体系。课堂教学的另一个重要方面是评价与反馈。通过课堂上的即时测验、小组展示等形式，教师可以及时了解学生的学习情况，发现存在的问题，并在后续的教学中进行调整和优化。这种动态的评价机制不仅有助于提高学生的学习效果，还能帮助教师不断改进教学方法，提升教学质量。

### （四）考核评价

在高校机械制造专业中，混合式教学的考核评价应注重多元化、过程性和反馈性，以充分体现混合式教学的优势。首先，考核评价应采用多元化的方式，包括课堂表现、作业完成情况、项目报告和期末考试等。课堂表现主要考察学生在“翻转课堂”和“分组合作学习”中的参与度和主动性，以及在“分层双课堂”和“微课课堂”中的专注程度和互动情况，作业完成情况则通过课前导学任务和课后实践任务的完成质量来评估学生的自主学习能力和知识运用能力，项目报告主要考察学生在“分组合作学习”中的团队协作能力、问题解决能力和创新思维能力，期末考试则以理论知识和实践能力的结合为主要内容，综合评估学生的知识掌握程度和实际操作能力。其次，考核评价应注重过程性，将学生的日常学习表现纳入考核范围。在“课前导学”环节，通过在线平台布置预习任务，并以测验或讨论的方式了解学生的预习效果。在“课堂教学”环节，通过课堂问答、小组讨论和实践操作等形式，观察学生的学习态度和理解能力。在“课后反思”环节，要求学生提交学习总结，记录自己的学习收获和存在的问题，从而帮助教师了解学生的学习状态并及时调整教学策略。此外，考核评价还应结合终结性考核，通过阶段性测验和期末考试，全面评估学生的学习成果。阶段性测验可以采用在线测试或

小测验的形式，帮助学生及时巩固所学知识，同时为教师提供教学反馈。

### 三、结束语

综上所述，混合式教学通过将传统课堂教学与现代信息技术

相结合，能够有效提升学生的学习兴趣和主动性，同时优化教学资源的利用效率。本文从混合式教学的概念出发，提出了基于“翻转课堂”“分组合作学习”“分层双课堂”和“微课课堂”等环节的教学设计。研究结果表明，混合式教学能够有效解决传统教学中单一化、被动化的问题，提升学生的学习效果和实践能力。

### 参考文献

- [1] 段振霞,李孝茹,陈浩,等.线上线下混合式实验教学的实践模式探究[J/OL].上海理工大学学报(社会科学版),1-7.https://doi.org/10.13256/j.cnki.jusst.sse.230810402.
- [2] 闫晶晶.混合式教学在中职机械制图教学中的应用研究[J].造纸装备及材料,2023,52(05):221-223.
- [3] 郑一江,董万城,葛云,等.基于线上线下教学模式的“机械制造实习”教学改革与探索[J].科教导刊,2023,(11):123-125.
- [4] 徐秋实.课程思政视域下中华优秀传统文化融入高校教学研究[J].时代报告(奔流),2024,(12):128-130.
- [5] 罗云杰,李星,谢洪珍.数智时代背景下分析化学课程教学体系改革与实践[J].高教学刊,2025,11(07):48-51.
- [6] 董志奎,张楠,李大龙,等.OBE理念在机械制图线上线下混合教学中的探索与实践[J].高教学刊,2022,8(10):94-97.
- [7] 陶浩浩,李同杰,王一鸣,等.面向新工科专业的《互换性与测量技术》混合式教学探索与实践研究[J].时代汽车,2025,(07):62-64.
- [8] 肖冰洁.基于BOPPPS模式的混合式教学促进高中生深度学习的实践研究[D].黄冈师范学院,2025.
- [9] 葛素丽.混合式教学在高职机械制造专业中的应用研究[J].造纸装备及材料,2024,53(08):234-237.
- [10] 陈小红.数控多轴加工编程与仿真[M].人民邮电出版社:202306.207.